

**ПОКАЗАНИЯ**, в доказательственном праве один из видов доказательств, используемых для установления обстоятельств, имеющих значение для правильного разрешения гражданских и уголовных дел. Круг лиц, чьи П. могут использоваться как доказательства, их права и обязанности в связи с дачей П., а также правила допроса регулируются процессуальным законом.

П. – полученное во время допроса, а также при производстве иных процессуальных действий, и зафиксированное в установленном порядке устное сообщение допрашиваемого об известных ему фактических данных, используемых для установления обстоятельств, которые имеют значение для правильного разрешения уголовных и гражданских дел.

В гражданском судопроизводстве термин «П.» означает свидетельские показания. Свидетель может быть допрошен об известных ему фактах, подлежащих доказыванию по делу. В уголовном процессе источниками доказательств являются П. подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего и свидетеля (ч. 2 ст. 88 УПК). Дача П. для подозреваемого и обвиняемого является правом; для потерпевшего – правом и обязанностью; для свидетеля – только обязанностью. П. обвиняемого, подозреваемого, потерпевшего – не только источник доказательств, но и один из способов осуществления их права на защиту.

П. подозреваемого – это сведения, сообщённые подозреваемым в устной или письменной форме на допросе, проведённом на предварительном следствии или дознании в порядке, предусмотренном УПК, а также при производстве иных следственных действий с его участием; по поводу имеющегося против него подозрения, а равно по поводу иных известных ему обстоятельств, имеющих значение по уголовному делу, и имеющихся в деле доказательств.

П. обвиняемого – сообщение лицом, привлечённым в качестве обвиняемого, фактических сведений по поводу предъявленного обвинения, иных известных ему обстоятельств по делу и имеющихся в деле доказательств, сделанное во время допроса, а также при производстве иных следственных действий с его участием в установленном законом порядке. Право обвиняемого дать свои П. и признание за этими П. значения доказательств является важным средством защиты.

П. потерпевшего – это сведения, сообщённые потерпевшим в устной или письменной форме на допросе, проведённом на предварительном следствии, дознании или в судебном заседании в порядке, предусмотренном УПК, а также при производстве иных следственных действий с его участием; о любых обстоятельствах, подлежащих доказыванию по уголовному делу, а также о своих взаимоотношениях с подозреваемым, обвиняемым.

П. свидетеля – сообщение свидетелем лично известных ему фактических данных о любых обстоятельствах, подлежащих установлению по данному делу, сделанное во время допроса, а также при производстве иных действий с его участием, в установленном законом порядке. П. свидетеля – наиболее распространённый вид доказательств, широко используемых в интересах установления истины, законного и обоснованного разрешения гражданских и уголовных дел. Свидетель может быть допрошен о любых обстоятельствах, подлежащих установлению по уголовному делу, в т. ч. о личности подозреваемого, обвиняемого, потерпевшего и своих взаимоотношениях с ними и другими свидетелями.

Отказ либо уклонение свидетеля или потерпевшего от дачи П. признаётся преступлением (ст. 402 УК). Однако лицо не подлежит уголовной ответственности при отказе или уклонении от дачи П. против самого себя, членов своей семьи, близких родственников.

Закон запрещает домогаться П. обвиняемого и других лиц путём насилия, угроз, пыток и иных незаконных действий. Такие действия в соответствии с УК рассматриваются как преступления против правосудия. Принуждение к даче П. является

преступлением и влечёт уголовную ответственность. Отдельный состав преступления – принуждение к отказу от дачи П. либо к даче ложных П. (ст. 404 УК).

Преступлением против правосудия является также дача заведомо ложных П. (ст. 401 УК). Заведомо ложные П., которыми лицо изобличает в преступлении невиновных, носят название оговора, а заведомо ложные П., которыми лицо, будучи невиновным, изобличает самого себя, называются самооговором.

*В.В. Шнак*